METODYKA NAUCZANIA MATEMATYKI 3
Lista zadan nr 4 — Srodki tréjkata
Cze$C A

Zadania z poziomu gimnazjalnego (kl. 7-8 SP). Nalezy zwrdéci¢ uwage na ich forme — rysunek bez tresci. Trudnos¢
stanowi poprawne odczytanie tresci (czyli danych zadania) z rysunku. Rozwigzania sg proste i krétkie. Jesli
wchodzisz w dtugie i zawite rachunki — sprébuj jeszcze raz.

Tego typu zadania najlepiej wykorzystac na lekcji powtdrzeniowej (zebrane wtasnosci czterech srodkéw
trojkata). Nadajg sie do pracy w grupach. Jesli wykorzystamy podziat na 2-3 wieksze grupy, to lekcje
powtdrzeniowg mozna przeprowadzi¢ w formie meczu matematycznego (warto znaé ogdlne zasady takiej formy
pracy), a jesli pracujemy w matych grupach (np. parach) to warto wykorzystac¢ forme pracy metodg sztafety
matematycznej (jak np. w konkursie Nabdj) — prosze zapoznad sie z ogdInymi zasadami.

Uzyte oznaczenia: S (od surface) — pole, P (od perimeter) — obwadd.

Cze$¢ B

Zad. 1. Zapisz starannie rozumowania dotyczace czterech srodkéw tréjkata. Zapis nie musi mie¢ formy
dwukolumnowej, ale nie powinien zawiera¢ zadnych luk (ocena jak na meczu matematycznym).

Zad. 2. Przeprowadz dowdd twierdzenia o Srodkowych tréjkata metodg geometrii a) syntetycznej, b)
wektorowej, c) analitycznej, d) fizycznej (wspdtrzedne barycentryczne).

Zad. 3. Udowodnij kilkoma metodami geometrycznymi inne twierdzenia:

a) o linii sredniej trapezu,

b) o czworokacie powstatym z potgczenia srodkéw kolejnych bokéw dowolnego czworokata,
c) o tym, ze srodkowe tréjkata same tworzg tréjkat.

d) inne dowolne wybrane.

Zad. 4. Co to jest punkt Toricellego / pkt. Fermata w tréjkacie? Skad wziety sie te dwie nazwy?
a) Uzasadnij jego wtasnos¢.

b) Wykonaj jego konstrukcje fizyczng (eksperyment) / geometryczng.

c) Czy tak zdefiniowany Srodek tréjkata moze leze¢ na zewnatrz?

d) Podaj jakie$ zastosowanie tej wtasnosci.

Zad. 5. Na tace w ksztatcie tréjkata rownobocznego pasie sie osiotek. take otaczajg z trzech stron pola:
kukurydzy, owsa i prosa. Osiotek chciatby sprobowac kazdego z tych zbéz, ale po kazdym chciatby (jako
prawdziwy koneser) napic sie wody, a przy tym zbytnio sie nie zmeczy¢. W ktérym miejscu tgki nalezy ustawic
poidetko dla osiotka, aby suma jego odlegtosci od trzech pdl byta najmniejsza?

a) Rozwiaz zadanie. O jaki srodek trojkata w nim chodzi?

b) Dla jakich innych figur rozwigzanie jest analogiczne?

c) Czy teza zachodzi w wersji 3D? Dla jakich bryt?

d) Gdzie znajduje sie analogiczny srodek dowolnego tréjkagta? Zbadaj hipotezy, ze jest nim:

- Srodek okregu wpisanego

- Srodek najdtuzszego boku

- wierzchotek najwiekszego kata.



